
COMUNE DI PORTO MANTOVANO
PROVINCIA DI MANTOVA

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE
Adunanza di prima convocazione. 

Deliberazione n. 85 del   28/09/2021

OGGETTO:  INTERROGAZIONE  RIGUARDANTE  GLI  SPAZI  NECESSARI  ALLA 
BIBLIOTECA FALCONE E BORSELLINO PER L'INCREMENTO DELLE DOTAZIONI 
LIBRARIE  PRESENTATA  DAL  CAPOGRUPPO  LISTA  CIVICA  VIVERE  PORTO 
GIANFRANCO BETTONI

L’anno  duemilaventuno,  il giorno ventotto del mese di  settembre alle ore 20:30 nella sala delle 
adunanze consiliari in modalità telematica

All’appello risultano:

SALVARANI MASSIMO
TOMIROTTI VALENTINA
LICON ANDREA
ANDREETTI ANGELO
MARI ROBERTO
RESCIGNO VITTORIO
DORINI MORENO
MANCINI ALESSANDRO
SCIRPOLI PASQUALINO
BONORA GUIDO
VANELLA MARA
BUOLI MONICA
BINDINI ANDREA
LUPPI MARIO
BASTIANINI MARCO
BETTONI GIANFRANCO
FACCHINI RENATA

Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Assente
Presente
Presente
Presente

PRESENTI N. 16 ASSENTI N. 1

Risultano presenti gli Assessori: Ghizzi Pier Claudio, Massara Rosario Alberto, Ciribanti Vanessa, 
Della Casa Barbara, Bollani Davide..

Partecipa all’adunanza Il Segretario Generale MELI BIANCA, il quale provvede alla redazione del 
presente verbale.

Riconosciuto legale il numero degli intervenuti,  il  Sig.  MARI ROBERTO – nella sua qualità di 
Presidente, assume la Presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell'argomento posto al 
n. 12 dell'ordine del giorno
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Deliberazione n. 85 del   28/09/2021

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: “ La parola al consigliere Bettoni”.

CONSIGLIERE BETTONI: “Ritorniamo su questo tema, che non è un mio pallino, ma 
dovrebbe essere un pallino di tutti. Leggo l’interrogazione.

“Le attrezzature della Biblioteca Comunale Falcone e Borsellino di Porto Mantovano sono  
state  recentemente  integrate  con alcuni  scaffali  sino  a portare  a quarantadue  il  numero  
complessivo delle scaffalature, alcune di queste ad altezza adeguata per gli adulti, altre di  
altezza adeguata per i ragazzi. Tale integrazione ha saturato lo spazio disponibile, ma non ha 
risolto il problema del contenimento delle raccolte sia nell’immediato che per il futuro.

Tenuto conto che l’Assemblea dei Sindaci della Rete Bibliotecaria Mantovana ha stabilito un  
budget  di  acquisto  coordinato  per  tutti  i  Comuni  associati  pari  ad  una  quota  equa  
incrementale nel quadriennio 2021-2024 sino a raggiungere l’impegno di spesa di 0,90 euro  
pro-abitante;

- che sull’importo totale delle quote dei Comuni della Rete Bibliotecaria il Comune Centro  
Sistema di Mantova ha in corso un bando di gara – l’interrogazione del 19 agosto, quindi il 
bando di gara è già concluso – con una procedura aperta sotto soglia per individuare il  
fornitore alle migliori condizioni, che di norma si manifestano con uno sconto medio del 30%, 
confermato anche questa volta;

-  che  per  Porto  Mantovano  tale  riparto  economico  comporta  un  investimento  annuo  in  
Bilancio nei prossimi anni per acquisti librari di 9.922 euro per il 2022, 11.383 per il 2023 e  
12.845 euro per 2024, ovviamente il calcolo è fatto sugli abitanti di oggi.

Realizzato che il Ministero della Cultura ha finanziato anche per il 2021 per ogni Biblioteca  
pubblica  con  patrimonio  di  oltre  20.000  volumi  la  cifra  di  7.000  euro,  già  previsti  nel  
Bilancio Comunale di Porto Mantovano come da recente variazione in entrata. Questa quota  
è  stata  definita  dallo  stesso  Ministro  Franceschini  “misura  straordinaria  che  diventerà  
strutturale nel Bilancio dello Stato”, quindi ci sarà tutti gli anni.

Considerato che la somma totale degli acquisti di Porto Mantovano da oggi al 2024 sarà  
costantemente  incrementata  sino  a  giungere  a  circa  20.000  euro  annuali  (somma totale  
dell’impegno  con  la  Rete  Bibliotecaria  Mantovana  e  col  Ministero)  per  acquisti  
corrispondenti a circa 1200-1300 nuovi documenti all’anno e con la conseguente necessità di  
almeno quattro o cinque nuove scaffalature ogni anno, al netto dei prestiti e dello scarto, 
quindi tenendo conto dei libri che vengono prestati, che – per fortuna – sono tanti.

Considerato che ogni scaffale è dotato di 5 o 6 ripiani, ciascuno dei quali può contenere da  
40 a 50 volumi con una portata media per scaffale di 250/300 libri e che ogni piano necessita  
di spazio per l’incremento librario e documentario, come sopra riportato.

Accertato che le linee guida internazionali (IFLA) e della Regione Lombardia quantificano in  
2,5 libri per abitante sino a 3 libri  per abitante (Regione Lombardia) la consistenza del  
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patrimonio librario e documentario necessario per avere titolo di Biblioteca pubblica, al  
netto dello scarto.

Tenuto  conto che nel  luglio  2019,  con delibera di  Giunta  Comunale,  le  Biblioteche  del  
Comune  di  Porto  Mantovano  hanno  operato  un  ingente  scarto  di  2000  volumi,  data  
l’impossibilità di immagazzinare alcuni titoli per mancanza di spazio”.  Aggiungo che è in 
corso un altro scarto e questa volta sono ben più di 2.000 i volumi che andrebbero scartati.

-  che 20.000 documenti – quelli che stabilisce il Ministero e anche le norme regionali – sono 
impossibili da contenere nella Biblioteca Falcone Borsellino, proprio per motivi fisici, nello  
spazio disponibile dell’attuale sede;

SI CHIEDE

Quali siano le prospettive, necessariamente a breve termine per le scadenze ed i motivi sopra  
enunciati,  per  incrementare  lo  spazio  disponibile  della  Biblioteca  Comunale  Falcone  
Borsellino”.

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO  MARI. “  Ringrazio il consigliere Bettoni. La parola 
all’assessore Ciribanti”.

ASSESSORE  CIRIBANTI:   Buonasera  a  tutti!  Il  patrimonio  librario  delle  nostre 
Biblioteche oggi  è  molto importante  e  a  fine  anno si  attesterà  a  circa  23.000 titoli,  che 
comprendono sia la Biblioteca Falcone e Borsellino di Montata Carra che la Biblioteca di 
Soave.  Nei prossimi anni lo stesso patrimonio librario aumenterà di quasi un 20%, grazie agli 
acquisti che verranno effettuati con le risorse messe a Bilancio per gli anni 2021, fino al 2024 
e al contributo erogato dal Ministero della Cultura alle Biblioteche per l’acquisto dei libri. Già 
negli  anni  2020  e  2021  il  Comune  di  Porto  Mantovano  è  stato  destinatario  di  tale 
finanziamento, per un ammontare di circa 18.000 euro totali.
Confermo che lo scorso 26 maggio la Biblioteca Falcone e Borsellino è stata oggetto di 
integrazione  di  scaffalature  e  di  riorganizzazione  degli  spazi  interni.  Stesso  intervento 
riorganizzativo è stato effettuato presso la Biblioteca di Soave, anche alla luce dell’ipotesi – 
sottolineo  “ipotesi”  –  che  il  finanziamento  a  favore  delle  Biblioteche  potesse  diventare 
strutturale.
Se tale misura è risultata strategica per il sostegno all’editoria libraria e per il sostegno del 
libro... Vorrei darvi un dato e quindi vi dico che nella sola Provincia di Mantova l’importo 
totale del finanziamento dato dal Ministero della Cultura si è attestato a circa 450.000 euro 
annui, ovviamente da quando è stata costituita, quindi 2020 e 2021. Questo ha però messo un 
po’ in difficoltà le Biblioteche, che hanno visto incrementare il loro patrimonio librario in 
pochissimo tempo ed è una difficoltà generalizzata.
Posso tranquillizzare  il  consigliere  Bettoni  dicendo che la  situazione è  tenuta  monitorata 
costantemente  proprio  per  agire  in  modo  appropriato  qualora  ce  ne  fosse  la  necessità. 
Aggiungo che la strada intrapresa verso l’espansione della Biblioteca, inserendola nel nostro 
futuro  polo culturale  del  Comune,  viene mantenuta  e ci  vedrà  impegnati  a  perseguire  la 
realizzazione della stessa.
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Aggiungo per chiarezza che l’attività di scarto, svolta dalle Biblioteche, è una attività preziosa 
e non è una attività che si svolge per impossibilità di immagazzinare dei nuovi libri.  Per 
quanto ci riguarda, lo scarto è stato effettuato nel 2010, quando è stata spostata la Biblioteca 
nell’attuale sede, nel 2019 e quest’anno, dove con l’apertura delle Biblioteche, che è avvenuta 
a singhiozzo ed è stata obbligata dalla pandemia in corso, che ha visto la chiusura delle stesse, 
ha permesso un approfondito lavoro di ricollocazione e rietichettatura dell’intero patrimonio, 
che ha reso possibile lo scarto di quest’anno; scarto, però che – questo lei me lo insegna – è 
avvenuto secondo il metodo Smusi, che è un acronimo ed è dettato di fatto da un testo, che 
può risultare scorretto, mediocre, usato, superato o inappropriato. Non è quindi stato fatto uno 
scarto a sentimento, ma è stato fatto uno scarto meditato, che è stato il frutto di un lavoro di 
quasi un anno e mezzo su una attività che non veniva svolta.
Vorrei tranquillizzare tutti dicendo che l’attività di scarto non è prevista per i prossimi anni, se 
non per l’eventuale deterioramento del libro e per l’utilizzo del prestito”.

PRESIDENTE  DEL  CONSIGLIO  MARI:  “ Ringrazio  l’assessore  Ciribanti.  Prego, 
consigliere Bettoni!”.

CONSIGLIERE BETTONI: “ Che dire? È tutto vero ciò che dice l’assessore. Lo scarto è 
una attività qualificante, ma la mia domanda è: “Come fanno a starci 20.000 volumi, che  
richiede Franceschini per darci i soldi, in quella Biblioteca?”. Le posso assicurare che in 
quella Biblioteca ci stanno al massimo 13-14.000 volumi e meno male che prestiamo tanto, 
quindi  molti  libri  sono  fuori,  sui  comodini  delle  persone  di  Porto  Mantovano  e  di  altri 
Comuni. Meno male, altrimenti ne dovremmo scartare ancora di più! È vero che è una attività 
qualificante ma, purtroppo, molte volte la scelta di una intensità di scarto è dovuta allo spazio. 
Mai  come la  Biblioteca  di  Porto  Mantovano ha  scartato  così  tanto  la  Rete  Bibliotecaria 
Mantovana, cioè è la Biblioteca che scarta di più. È la Biblioteca che ha meno centimetri 
quadrati per utente. È la Biblioteca che nel range dai 15 ai 29 anni ha 160 utenti. 
Questo  è  significativo,  in  quanto  non c’è  spazio  non solo  per  contenere  i  libri,  ma  per 
fermarsi, al di là del Covid. Abbiamo la metà di spazio disponibile per gli utenti di Suzzara e 
un terzo dello spazio di Castiglione delle Stiviere per questa tipologia di utenza. C’è quindi 
una sofferenza che non può essere sanata neppure negli anni futuri, quindi non solo adesso, 
ma anche negli anni futuri. Ricordo che già con l’assessore Ghizzi – può confermarlo – siamo 
andati a fare un sopralluogo ben sette anni fa per ampliare quella Biblioteca”.

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: “ È soddisfatto o no?”.

CONSIGLIERE BETTONI: “ Non sono soddisfatto e ciò per i motivi che ho detto”.

Letto, approvato e sottoscritto

IL Presidente
MARI ROBERTO

(sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 
D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.)

IL Segretario Generale
MELI BIANCA

(sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 
D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.)
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COMUNE DI PORTO MANTOVANO
PROVINCIA DI MANTOVA

Attestazione di Pubblicazione

Deliberazione di Consiglio Comunale

 N. 85 del 28/09/2021

Oggetto:  INTERROGAZIONE RIGUARDANTE GLI SPAZI NECESSARI ALLA BIBLIOTECA 
FALCONE E BORSELLINO PER L'INCREMENTO DELLE DOTAZIONI LIBRARIE 
PRESENTATA DAL CAPOGRUPPO LISTA CIVICA VIVERE PORTO GIANFRANCO BETTONI. 

Si dichiara la regolare pubblicazione della presente deliberazione all'Albo Pretorio on line di questo 
Comune a partire dal 05/11/2021 e sino al 20/11/2021 per 15 giorni consecutivi, ai sensi dell'art. 124 
del D. Lgs. 18.08.2000 n. 267 

Porto Mantovano lì, 05/11/2021 

IL SEGRETARIO GENERALE
(MELI BIANCA)

(sottoscritto digitalmente ai sensi 
dell'art. 21 del D.Lgs. n. 82/2005 e s.m.i.)
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COMUNE DI PORTO MANTOVANO
PROVINCIA DI MANTOVA

Certificato di Esecutività

Deliberazione di Consiglio Comunale

N. 85 del 28/09/2021

Oggetto:  INTERROGAZIONE RIGUARDANTE GLI SPAZI NECESSARI ALLA 
BIBLIOTECA FALCONE E BORSELLINO PER L'INCREMENTO DELLE DOTAZIONI 
LIBRARIE PRESENTATA DAL CAPOGRUPPO LISTA CIVICA VIVERE PORTO 
GIANFRANCO BETTONI. 

Visto l'art.  134 – III  comma del D. Lgs.  18.08.2000, n.  267 la presente deliberazione pubblicata 
all'Albo  Pretorio  on-line  in  data  05/11/2021 é  divenuta  esecutiva  per  decorrenza  dei  termini  il 
16/11/2021

Porto Mantovano li, 20/11/2021 

IL SEGRETARIO COMUNALE
(MELI BIANCA)

(sottoscritto digitalmente ai sensi 
dell'art. 21 del D.Lgs. n. 82/2005 e s.m.i.)
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